

# 坚持正确价值导向 追求卓越医学创新

——国家自然科学基金委员会医学科学部倡议

正确的科学价值观是科学研究之本和科学兴盛之基。医学科学研究以维护人类健康为使命，重在揭示生命规律、认识疾病本质并实现有效防治，对于加快建设健康中国和创新型国家意义重大。国家自然科学基金是我国支持医学科学基础研究的主渠道之一，国家自然科学基金委员会所坚持“依靠专家、发扬民主、择优支持、公正合理”的同行评议，是国际通行的推动科学研究高质量健康发展的成功经验和机制保障。近年来，我国医学科学研究水平在不断提升，但在学术评价和评审活动中还存在着简单关注论文发表数量、期刊影响因子、项目承担数量、奖励获得数量等倾向。为坚持正确价值导向，追求卓越医学创新，营造潜心研究、风清气正的科研环境，我们倡议：

1. 将科学研究的原创性、真实可靠性、科学意义和价值作为评价的首要原则和主要标准。注重对代表性成果的评价，避免简单使用期刊影响因子进行学术评价；以科学问题为基础，国家重大需求和人类健康为导向，注重科学研究的质量、贡献和影响，重视本领域“小同行”的评价。

2. 鼓励从医学实践中挖掘和凝练深层次科学问题，开展基础与临床等多学科合作和交叉研究，推进针对重大疾病研究的协同攻关，力争获得疾病的预防和诊疗突破。鼓励研究

人员潜心探究和攻克极具挑战性和变革意义的疑难科学问题，培育并形成“十年磨一剑”的学术氛围。

3. 不宜将国家自然科学基金项目获得与否及其数量作为临床医学专业人员考核或晋升的必要条件；不宜对暂不具备创新思路、科学灵感，甚至尚无法保证必要研究条件和研究时间的医师提出申请科学基金项目的硬性要求，以防止造成低水平跟风式的重复性研究，影响临床医疗工作，同时也不利于医学科学的健康发展。

4. 恪守科学道德准则、科研伦理原则和科研诚信规范，倡导负责任的研究行为。坚决杜绝申请书或论文抄袭、代写、买卖、研究数据造假、论文代投以及科研任务转包等违背科研诚信要求的行为。

科技创新，国之所望。国家自然科学基金委员会贯彻落实国家科技创新战略部署与要求，确立了“鼓励探索，突出原创；聚焦前沿，独辟蹊径；需求牵引，突破瓶颈；共性导向，交叉融通”的新时代资助导向，广大医学科技工作者应当进一步强化责任意识，弘扬科学精神，坚定自信，潜心研究，努力做出更多有价值的原创性和引领性成果，为推动医学科学卓越创新发展、实现健康中国目标 and 世界医学进步做出更大贡献。